

对话名校校长

实施爱的教育 构建爱的文化

——访金水区南阳路第二小学校长杜豫

本报记者 于 森

“在《爱的教育》这本书中谈到，爱是空气，无时无刻不包围着我们。没有爱就没有教育，没有爱的教育如同池塘里没有了水。因此，我围绕‘实施爱的教育，培养胸怀大爱的人’这一办学理念，不断完善学校各方面工作，实现教育现代化。”南阳路第二小学校长杜豫如是说。

走进南二的校园，环境优雅、干净整洁，生机勃勃。教学楼、办公楼、艺术长廊、小花园错落有致；网络系统、多媒体教学系统、监控系统、校园广播站、图书馆、实验室、塑胶跑道等校舍场馆、配套设施一应俱全；各教室前构思新颖的“班级介绍”成为每个中队表达集体大爱的个性名片；走廊上、教室里内容丰富的展板、精美的书画作品以及随处可见的名言警句，就像芳香香

草点缀着校园的每个角落，使每一个细微之处都能与学生进行心灵的对话，告诉他们要做一个胸怀大爱的人、有情感的人。在这里，优雅宜人的校园环境、与浓郁的爱的气息融为一体，现代教育理念下人与自然和谐发展。

据杜豫介绍，南阳路二小根据社会发展需求，确立学生培养目标，将实施爱的教育贯穿于学校工作方方面面，融入到学校教育全过程。学校通过完善课程体系，将学生培养的总目标进行分解，并落实到各类课程中。“我们站在学生人生发展的高度，通过各项教育活动的开展，营造‘爱的教育’氛围，使学生通过课堂教学、社团活动、综合实践活动、校本课程、德育活动等途径，不论是思想意识还是知

识技能都能得到不同程度的发展。”杜豫说。在具体做法上，南阳路二小在“大爱”办学理念指导下，开设了以情感体验为主的校本课程，如美德课程，其中以围绕“爱他人、爱生活、爱自然、爱生命”这四个主题而汇编的《爱的教育》读本为主，培养学生发现爱、学会爱的能力。并围绕这四个主题开设了综合实践活动课，每个年级确定一个主题，通过系列的课内外教育活动教育学生，应该做一个有情感的人，而不是冷漠的人，要从关心帮助小同学、帮助有困难的人，爱护学校的一草一木、爱护自己的桌椅板凳做起。

“生活需要七彩阳光，学生的校园生活就应该丰富多彩，学生社团活动的兴起，不仅丰富了校园文化生活，也为全体师生

注入了新活的发展能量。”杜豫说。南阳路二小在实施爱的教育，营造“爱”的校园文化办学理念引领下，校园内的学生社团如雨后春笋般涌现，有艺术社团、科学社团、体育社团等，为学生搭建展示自我、丰富自我的平台。篮球、足球、篆刻、合唱、鼓乐、动漫、健美操、诵读、主持人、科学植物社等教育学生积极参加，在活动中增长才干，做一个有目标全面发展的人。

此外，杜豫向记者介绍道，学校还以大课间为切入点，自编了属于南二独有的特色自编操共8套，认真落实了每天锻炼一小时的要求，并开设音乐大课间。将大课间作为学校课程进行实施，实施过程中，教育学生做操如做人，要做到横平竖直，教育学生端正做人，规矩矩做事。



名学科领跑 专家助推 倍增跨越新高峰

本报讯（记者 于森）近日，“魅力二七多彩倍增——二七多彩课堂质量行暨淮河东路小学数学名师课堂展示”活动在淮河东路小学精彩亮相。这是二七优质教育资源倍增团队在国庆到来之际一次特别的献礼，是淮河东路小学名学科建设的又一次跨越。

据了解，此次活动只是城区倍增联盟立足“四生”课堂，以三尺小讲台，诠释优质教育资源大倍增工程一个小小的缩影。以名校搭台子、名学科引领、名师献课、专家团队质量评价的方式展现优质教育资源倍增，将是“一人双岗”团队“课研”一体化新模式的破茧绽放。破解教育失衡的短板，构建“研发、共享、普惠、群升”的大循环、大系统的大倍增圈，还将是二七优质教育资源倍增工程中浓墨重彩的一笔。

高新区 付庄中学、幼儿园项目奠基

本报讯（记者 于森 通讯员 翟羽佳）9月29日上午，高新区付庄中学、幼儿园项目奠基仪式隆重举行。高新区相关领导出席，管委会有关局办、梧桐办事处负责人和开发商、施工、监理、各中小学校等单位代表参加。

奠基仪式上，高新区党委委员、管委会副主任时连渠表示，当前全区正在以新型城镇化建设为引领，全力加快“高新城”建设，教育发展和学校建设作为支持和加快新型城镇化建设的重要组成部分，教育将迎来难得发展机遇。近年来，全区教育紧紧围绕目标，突出重点，大力实施素质教育，努力改善办学条件，不断加强师资力量，教育质量和内涵不断提高，全区各级各类教育健康、协调、可持续发展，教育服务“高新城”发展的贡献率得到进一步提高。

今年以来，高新区继续加大中小学、幼儿园建设力度，继续实施教育资源促进计划，逐步满足人民群众上好学的愿望。这两个项目规划位于高新区付庄城中村改造范围内，建设总投资7000余万元。项目建成后，幼儿园可满足360名幼儿入园，中学可满足1800名学生入学。

市心理健康学科 课堂诊断研讨会举行

本报讯（记者 于森 通讯员 马伟亭）为了探讨心理健康教育活动课堂模式，9月27日上午，郑州市心理健康学科课堂诊断研讨会在惠济区东风路小学举行，郑州市心理健康教研员尚新华老师、各地市教研员以及郑州市各中小学心理健康老师参加了此次活动。

在研讨活动中，区心理健康教研员欢小志老师就区心理健康教育的现状进行了介绍；然后，东风路小学副校长刘红介绍了学校心理健康教育学科教学教研的开展情况。此外，学校任丽霞老师提供了一节心理健康教育课例《放飞想象》供与会教师观摩。

此次研讨活动，使心理健康教育学科教师收获很大，同时也促进了东风路小学心理健康教育工作的不断发展。



只要妈妈露笑脸

我的妈妈很喜欢康乃馨，在妈妈生日来临之际，我想买一束康乃馨送给妈妈做生日礼物。但我觉得买来的康乃馨不能完全表达我对妈妈的爱，我就照着劳动教材课本上康乃馨花的做法，精心挑选出颜色最艳的纸和彩色铁丝，亲手做了一束康乃馨。

在做花的时候，铁丝扎了我的手好多下，但我没放弃，从晚上八点一直做到凌晨一点，终于做好了一束很逼真的康乃馨。

看到这束漂亮逼真的花儿，我满意地笑了，甜甜进入梦乡。

第二天，我早早起床，小心翼翼地用几乎和猫一样轻的脚步，从楼梯走到妈妈的房间，那一刻，我真希望我的脚底有着和猫一样的肉垫。当走到妈妈的房间时，妈妈还没有醒，我静静地看着妈妈，等待她醒来。

终于，妈妈醒来了，当她刚刚睁开双眼的时候，我就甜甜地喊了一声：“妈妈！”然后走到妈妈跟前，对她说：“妈妈，今天是你的生日，我要送你一件礼物！”

妈妈笑了：“是什么？”我说：“亲手给您做的花儿。”说着双手递给我做的那束花儿：“祝妈妈生日快乐！”

妈妈接过花儿，深深地把我搂在怀里。这时，她拉起我的双手看着说：“儿子，你手上还贴上了创可贴？怎么回事？”

“是我做花儿时不小心被铁丝扎了一下。”我说：“没关系，不疼。”妈妈把我搂得更紧了，连声说我“傻孩子”，我也紧紧搂住了妈妈。那一刻，真是又幸福又开心！

妈妈这个生日，是我一生最难忘也是最开心的，我这一晚用我的爱心换来了妈妈的一个笑脸，我很满足！

百花路艺术小学 王明辉 辅导老师 刘爽凝



★近日，金水区勤工俭学管理办公室组织召开年度校方责任险工作会议。全区各中小学、幼儿园及中心校负责此项工作的相关领导参加了会议。勤工俭学管理办公室主任对2012至2013年度校方责任险工作做了具体安排。随后，中国人民财产保险股份有限公司郑州分公司理赔中心经理为与会人员讲解了理赔程序和注意事项，并与各学校签订了保单。 任继梅

★10月8日，惠济区迎宾路中心校针对课堂教学常规管理等对新教师进行了系统培训，内容涵盖了备课、上课、作业建设、辅导等；在研读教材方面，重点指导新教师编写、使用课程纲要。通过此次培训，增强了新教师钻研教材、把握教材的意识，为提高课堂教学质量奠定了基础。 张瑞杰

★10月8日，郑东新区众意路小学德育处举行了一系列丰富多彩的庆祝活动。通过本次庆祝活动，增强了同学们的爱国之情，激励了少先队员立志为建设现代化国家贡献力量，努力成长为现代化建设的合格人才。 张锋

★近日，普惠路小学召开了主题为“架起家校沟通桥梁，成立家长委员会”的家长委员会。普惠路小学一直致力于家长会的探索，尝试举行小型家长会、专题家长会等，促进了家长与学校的交流。而家长委员会的成立将进一步推动家校合作，使学生受益。 沈培超

★近日，江山路第一小学邀请来自郑州市十九中教师杨卫平老师作了一场“笑着做教师”的报告。在三个多小时的报告会中，老师们都被杨老师一个又一个的教育故事所感染，所打动。会后，教师们纷纷表示立志要调整好心态，迎接新生活。 杨丽萍

★近日，七十五中学小学部展开了“交流及支教教师风采展示课”、“新教师公开课”活动，多种举措使得教师把“讲好每一课，做最好的老师”作为目标，为实现“让课堂成为绽放学生生命光彩的学堂”的教学追求打下坚实基础。 于书彦

★近日，丰产路小学举行了以“玩转魔方，我能行”为主题的体育活动。此次活动培养了学生的耐力和毅力，锻炼了动手动脑能力，增强了记忆力和丰富空间想像力。 徐胜利

★黄河路二小、沙口路小学日前纷纷开展各种主题队会，为祖国庆生。活动不仅激发了学生的爱国情感，更是学生展示才艺的舞台。 张阳

★近日，海马轿车举行仪式重奖郑州商业技师学院数控车班“海马轿车直通车班”的佼佼者。该班于2011年9月开班，今年5月，该班学生在海马汽车进行了为期4个月的阶段性实习。他们较强的岗位适应能力和良好的顶岗表现，得到了公司的普遍认同。 李玲

★近日，郑州市艺术工程学校邀请专家为全体教职工作了题为“天下良师的责任”的演讲培训会。大家纷纷表示要把在这次培训中学到的知识运用到学校教育和管理中，为艺术工程学校今后发展做出更大贡献。 张阳

★近日，郑州市首届小学生跳绳比赛在郑州市六十中学拉开帷幕。经过200多场次的激烈角逐，代表惠济区教体局参加比赛的八堡小学、惠济一中斩获佳绩，分别取得小学组、中学组团体总分第一。特别是八堡小学代表队，包揽了各个比赛项目的前四名，获得团体总分253分。 杨丽萍



图片新闻

←9月29日上午，青少年宫广场上人头攒动，互助路小学少年国旗护卫队闪亮登场，在这里进行“喜迎十八大，争做好少年”迎国庆升旗仪式。 毛笑宇 摄

→近日，中原区外国语小学组织全体少先队员举行“向国旗敬礼，做一个有道德的人”网上签名寄语活动。 范军伟 摄



海阔天高任尔飞

立秋虽有一个多月了，但是校园依然让人觉得像是四月天一般温润。今天，我们聚集在这里，举行盛大隆重的开学典礼，只为了那永不褪色的荣耀和那无边无际的希望。

暑假前还素昧平生的陌路，今朝会聚在同一个屋檐下。去年的学弟、学妹，今年成了兄长、学长，昨日的师长今日成了朋友。从我们坐在兄弟湖畔长椅上遐想的那一瞬；从我们徜徉在碧桃路上的那一刻；从我们惊羡数九寂寞、一红艳艳的江槐的那一瞬；从我们倾倒在红花蕊珠、玉籽万颗的榴园的那一醉；从我们流连于蛟龙生焉的滴水潭的那一晚；从我们驻足在高节挺拔的翠竹旁的那一望，我们就成了兄弟，这些镜头将是你就或三年、或两年、或一年带走的最柔软的记忆。

2005年的时候，中原路182号院，还是一地望不到片大绿荫的日光，今日湿地那时还被同学们戏称为“筷子林”。七年过去了，小树成林，浓荫满地，郁郁葱葱，生机盎然。七年间，有大大太多的变化让我们来不及细想，七年间，唯一不变的，是汪汪叮咚的心泉，汩汩流淌的心韵……

阳光遍地的清晨，你迎着喷薄的朝阳走向教室，你的心是不是一下子敞敞亮亮？宁静如水的夜晚，你走在回宿舍

的路上，突然望见那一轮柔和的圆月，你的心是不是一下子软软绵绵？一年，你心空间会记住湛蓝楼前葱葱葱葱的广玉兰。两年，你脑海中会印下树惠楼前那片随风摇曳的紫竹。三年，你灵魂里会刻下积山楼前那株株腊梅。水木清华是你前生的缘，积土成山是你今生的约，水木土金，化育万物是你今生后世的福！

许慎在《说文解字》一书中如是解读教育的基本内涵：“教者，上所施，下所效也。育者，养子使作善也。”真正的教育应当是以人育人，共同成长，应当在鲜活的生命状态、温润可感的生命温度中。郑州一中教育最美的地方，就在于它靠近的是心房，聆听的是心跳。教师在需要中工作，在工作中成功，在成功中发展，在发展中幸福。学生在渴求中读书，在读书中成长，在成长中思考，在思考中快乐。

郑州一中的文化，是爱的文化；郑州一中的事业，是善的事业。在爱与善的襁褓里哺育出一颗颗最真挚的心灵。在爱与善的浸润中，绽放出一张张最真诚的笑脸。在爱与善的坚守中，锻造出一个个最强大的精英。

学习需要刻苦，但是刻苦学习不是仅仅为了升学，那会让人在生命的中途失去目标，失去勃勃活力。成家要考虑

谋生，但是不能把教书当成谋生的手段，那会让人机械重复着同样的工作，变得倦怠、变得碌碌无为。仅仅盯着分数的学习是训练，不是成长。仅仅盯着考试的传授是教书，不是教育。学子不能没有精神上的追求与高贵，教师不能没有情怀和理想。播种习惯、提升素养、培养情怀，在这个过程中体验成长的快乐、精神的满足、人生的幸福！

生活中，妨碍用心做事的最大障碍，就是用预期的回报来衡量和决定付出。若是什么事情都想事半功倍，都想举手之劳，到头来只能是任何事情都敷衍塞责，都过得且过。成功人的身上大都有一个与众不同之处：就是把工作和心灵与精神的追求融为一体。“无心于宝者，得之”。不刻意追求成绩或利益回报的人，对眼前利益计较得少的人，往往获得的更多，成功的也更多，而且，更重要的是，生活得更幸福。

有一首歌叫《海阔天空》，里面有这样的歌词：“海阔天空，在勇敢以后，要拿执着，将命运的锁打破。”成长的路上会遇到荆棘满路，会遇到急流险滩，会遇到汪洋沼泽。但穿过去就是海阔天高。“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”，为同学们加油，祝同学们进步。为老师们喝彩，祝老师们幸福。

郑州一中校长 朱丹